

so s katoliškimi stariši vred za strogo versko vzgojo. Sicer so sedaj naenkrat v manjšini, a to jih ne sme ustrašiti, to jim ne sme vzeti poguma, da povsod kažejo in zagovarjajo svoja dobra, utemeljena načela. Tudi oni naj primejo z ognjem za orožje prepričevanja in organizovanja, da krivo misleče pridobijo zopet na svojo stran ter da dobro misleče združijo v močno, uplivno celoto. Pogumno v boj!

Kako se je razvilo in kako zahiral obrtništvo.

(Dalje.)

Da je mogel pomočnik vzvišati se v mojstra, moral je kajpak več let prej pomočnikovati, nekaj časa tudi okrog po svetu — toda samo pri »poštenih« pravih mojstrih. Moral je potem prirediti zadružnikom »mojstrinjo,« t. j. v ta namen napravljen obed; tega so se mnogokedaj odkupovali. Nadalje mu je bilo izdelati »mojstrino,« t. j. kak poseben bolj umeteljen izdelek svojega obrta: z njim je dokazal, če ga je napravil v občno zadovoljnost, da je zares več svojega rokodelstva. Zatem je bil sprejet za mojstra, če ni bilo že mojstrov iste stroke dovolj: v tem slučaju je moral namreč čakati; zakaj pazili so strogo, da ni bilo preveč tekmarjenja (konkuriranja), da ne bi obrtnik obrtniku jemal kruha izpred ust. Ko je bil sprejet, smel je začeti mojsterstvo, če je imel dovolj gotovine, da je s čim mogel začeti. O tej priliki je vplačal v zadružno blagajnico še »mojsterščico,« t. j. neko pristojbino ali takso. Tako je dosegel do samostojnosti in do vseh pravic v zadružji.

Ker so si pridobili obrtniki svojo samostojnost zlasti z vplivanjem sv. Cerkev in ker je v srednjem veku sv. vera prevévala in prešinjala vso javnost, ni čudno, da so bila tudi ta njih zadružstva vsa in cela na verskej podlagi. Imeli so svoje cerkvene zastave in mnogokrat svoje posebne oltarje. Vsako zadružje je imelo svojega svetnika-priprošnjika; pod njegovim varstvom so delali; njegov praznik so praznovali vsi prav svečano s slovesnoj služboj Božjoj. Udeleževali so se tudi z vsoj slovesnostjo vsi zadružniki vseh zadrug vseh rokodelskih vrst sprevoda na sv. Rešnjega Telesa dan z zastavami in svečami. Tudi so hodili vsi za pogrebom umrlih tovarišev in priskrbévali za vse rajne soude vsake kvatre po jedno črno sv. mašo, h kateri so prihajali vsi. Če bi bil kateri opustil

profesorica, gospod profesor pa ni upal potegniti se za mojo čast, sicer bi bila njegova glava — velika reva; na tej mu je pa bilo vendar le več ležeče, nego na meni. Nekoč je celo odkritosrečno izrazil svojo grešno misel, da baje brez mene že še lahko živi, brez glave pa ne. In v resnici me je pozabil nekoč doma, ko je šel v šolo. To se mu je pa vendar tako omrzelo, da je prišedši domu djal: »V šolo sem šel brez klobuka, domu pa pridem brez glave.« Po teh besedah se je moje stanje nekaj zlepšalo in zboljšalo. Stavil me je zopet na mizo, da bi, veli, na me ne pozabil, kadar se odpravlja v šolo; da, naročil je svoji gospé, da bi ga vselej spomnila: »Ne pozabi klobuka!»

«O, moja glava!» vzdihoval je gospod profesor, in jaz sem bil slednjič vesel, da pripoznava, da njegova glava meni popolnoma ne pristaja.

Toda kaj sem ubožec skusil, ko sem šel z glavo gospoda profesorja na ulico! Ni bila moja navada, vsakemu se klanjati, kogar srečam. Gospod profesor me je učil, in jaz — klanjati sem se moral vsakemu dečku, ki me je pozdravil. Mislite si lahko, koliko so trpeli moji krajci. V kratkem času bili so tako pokvečeni, kakor da bi se poredni nagajivci gugali na njih. In pri vsem tem je še gospod profesor nosiljal in njegovi prsti

katero teh svečanostij, bil je občutno kaznjen. Če bi se bil pa kdo zanemarjal več let, vzeli so mu celo rokodelstvo.

Pa tudi kupice vina in dobre južine néso zamétali ob takih svečanostih; a bilo je ukazano, da se mora to zgoditi spodobno. Preveč popivati se ni smelo; zato je bil dolžan skrbeti načelnik. Če bi bil zašel kdo v nezmernost, zapal bi bil globi; kaznjen je bil celo že tist, kdor je vino polival. Nalóžili so mu kazen vsi zadružniki. Kolikor je zajél in zapil, plačeval je vsakdo sam. Več nego 12 krajcarjev ni smel nikdo potrošiti; a tedanje dni se je tudi zato dobilo že dovolj: l. 1562. na pr. je stal v Ljubljani bokal dolenijskega vina samo 3 krajcarje in bokal terana tri in pol krajcarja; cel kopun je stal o tistem času 10 kr., a funt mesa poldrug krajcar.

Zadruga svoje so vladali in uravnavali in v njih gospodarili zadružniki sami, čisto nezavisno in samosvojski. Deželska gosposka se ni mogla vtikati vanje; samo vladar jim je vrhovál (bil nad njimi). Sami so si volili svojega načelnika in druge odbornike; sami so sprejemali ali nesprijemali nove mojstre, kar se je godilo zlasti na Telovo zelo svečano: sami so si urejevali in oskrbovali samostalno vse svoje stvari. Samo če so bile cene že res previsoke ali če so dajali pre slabovredno blago, vteknólo se je vmes javno oblastvo in napravilo red; a to se je zgodilo navadno samo pri krčmarskej in mesarskej in pekarskej obrti, katere so izkušale res večkrat okvarjati in izkoriščati ljud, posebno siromašnejši ljud. Sploh so pa zadruga same skrbno pazile, da je dobivalo občinstvo za pošteno plačilo poštene proizvode. Nadzorovali so se sami mej soboj, in če so koga zalotili, da je izdeloval slabovredne izdelke, vzeli so mu jih in uničili in ga vrh tega še kaznili z globoj (denarnoj kaznjajo). A tudi na to so pozorno gledali, da ne bi drug drugega izpodrivali in si s tekmarstvom (konkurencoj) slabšali skupnega svojega stališča. Zato je bil čas dela natanko določen; prestopati ga ni smel nihče. Isto blago je moralo imeti pri vseh mojstrih isto ceno; če bi bil kdo prodajal pod ceno, bil bi kaznjen. Samo v tem so se smeli kósati mej soboj, kdo bode izdeloval boljše izdelke. Ostro je bilo prepovedano, da bi tovariš tovarišu prevabljeval in izvabljeval pomočnike; preveč pomočnikov in učencev ni smel imeti nikdó: da ne bi s preobilnim proizvajanjem drugim jemal kruha. Mejsobojne prepire so si poravnavali in razsojali sami mej soboj.

Tako je bilo, na kratko načrtano, zadružno življenje v srednjem veku. Dosegli so

se niso mogli ravno ponašati s posebno čistostjo. Kaj čuda, da sem moral jaz prenašati na svojih krajcih nečistost njegovih prstov.

Vse te muhe pa niso bile nič proti temu, kar sem moral trpeti v šoli. Dijaki so se mi posmehovali in bil sem tarča njihovih hudomušnih dovtipov. Niti s pravim imenom me niso nazivali, marveč s takimi priimki, da se mi gabi, jih imenovati.

«Pokveka,» mi je rekel nekoč nek dijak, a to še je bil lep izraz, kajti izustil ga je prvi odličnjak. Drugi odličnik me je že prekrstil v »klafeto,« tretji v »rešeto,« in nek pobalin, kateri je sedel v »oslovski klopi,« me je nazival »profesorjev pinč.«

(Dalje prih.)

Smešničar.

Sodnik: »Nedolžnost Vaša je dokazana, zato ste prost! Ste zadovoljni?»

Obtoženec: »Ne! Jaz rekuriram!»

Sodnik: »Bedak! Čemu?»

Obtoženec: »Zato, da bodo tudi na višji sodnji zvedeli, da sem nedolžen.«

Sodnik: »Pet prič potrdi s prisego, da so Vas videle krasti, in še tajite!»

Cigan: »Gospod sodnik! Jaz pripeljem pa sto prič, ki me niso videle.«

rokodelci kakor prej omenjeno, veliko blaginjo, kakeršne še nikoli ne prej in nikoli ne kesnej. Ker so se pa toliko zmogli, ker so bili imoviti, néso bili zadovoljni s tem, da so bili samo samostojni in svobodni, ampak hoteli so pridobiti v roke tudi politično moč. Dalj časa so se vili in bili z upirajočim se plemstvom, a nazadnje so si pribojevali in pritrudili tudi njo: Zavladali so v mestih obrtniki s trgovci. Ti dvojni so poslej upravljali in gospodovali po mestih in trgih. To je bila tista srečna doba, ko je mogočno zacvela obrt, ko so se mesta krasno razvijala in bogatela, ko se je rokodelstvo dobro plačevalo, ko je pošteno delo uživalo čast in ugled. Srce te boli, če primerjaš tistej blagósti trhlost in gnílost naših dni. Če bi se bilo obrtništvo s kmetištvo, kakor je bilo takrat brez ovire in zmotnje, razvijalo tak naprej, kako vse drugačno družabno razmerje bi denes imeli!

Kaj pa je zasekalo tak hudo rano rokodelstvu, da je zaslabélo, da tak propada sedaj? Nekaj so zakrivili sami, ker so začeli v raznočem zlorabljeni svojo oblast in preveč omejevati svobodo: Branili so se na pr. mnogokedaj brez pravega razloga, samo iz sebičnosti, sprejeti novih mojstrov; pomočnik si ni smel sam izbrati mojstra, tudi mojster ne vselej, kakor bi bil hotel, pomočnika: vse to se je vršilo po nekem določenem redu; zalezle so se v zadružja še razne druge razvade in zaglodavale zdravo jedro. Mnogo moči so jim vzele preobrnene vnanje razmere: Prej so skrbeli meščani, ki so bili z večine obrtniki, sami za ozidanost in utrjenost mestno; to jim je dajalo velik vpliv na vladarja, ki jim je za to njih skrb delil mnogih svoboščin. Ko se je pa bil izumel smodnik, izgubilo je ozidje in utrdbe svojo vrednost in s tem je ginol njih vpliv na vladarja, pešala tudi naklonjenost vladarjeva proti njim. Toda vse to bi še ne bilo razdrlo in zatrlo rokodelstva; prišel je hušji sovražnik: Svobodnjaštvo (liberalizem) se je zarónilo in zavladovalo bolj in bolj. O tem v kratkem povem več; denes omenjam samo, da je svobodnjaštvo razdejaló njih zadružbe (organizacije), dokler jih ni do konca razgnalo in zamónilo. Prej so se potegovali za svojo korist vkupno, sedaj je ostal vsakdo sam, osamljen, brez zaveze, brez zaslombe, brez opore. V to dobo, za rokodelce najnesrečnejšo dobo, je prišel zanje še nov nasprotnik: novi stroji. Ti bi jim bili prejšnje čase lahko v velik blagor, a sedaj so jim samo neizmerno škodili, ki so bili tako razdruženi in razvrženi. Stroji so premnogim obrtnikom vzeli kruh, ostale pa potlačili v denašnjo bedo in siromaščino. O tem prihodnjíč.

J. M. Kržišnik.

Volitve v delegacije.

V delegacijah se razpravlja in določuje o skupnih zadevah in potrebah avstrijske in ogrske državne polovice. Avstrijski in ogrski državni zbor volita v delegacije svoje odposlance. Naši nemški razgrajaci pretijo, da bodo letos njih poslanci z razgrajanjem in pretepanjem zabranili volitev odposlancev. Ako se jim to posreči, potem se ne morejo več določiti skupne zadeve in prihodnje leto mora nehati vsaka stvarna zveza med Avstrijo in Ogrsko. Po našem mnenju bi to ne bila taka nesreča, a mi vemo, da je vlada drugega mnenja, in vendar ničesar ne stori, da izžene to misel iz razgretih nemških glav. Naša vlada je sploh zelo neodločna v svojem postopanju. V Celovcu so nemški fakini pretepali nemške katoliško misleče može. Med njimi sta bila natepena tudi dva državljana nemškega cesarstva. Nemški poslanik se je takoj pritožil zaradi takega surovega ravnjanja, naša vlada pa ni ničesar storila, da bi v bodoče onemogočila take nemire.

Nemške izdajice.

«Vsenemška zveza» je imela te dni v Hamburgu svoj občni zbor, katerega sta se